

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Султанова Х.С. «Хроническая сердечная недостаточность и депрессия у мужчин среднего возраста с мягкой и умеренной артериальной гипертонией: эффективность терапевтических подходов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни**

**Актуальность.** Частота хронической сердечной недостаточности (ХСН), развивающейся, чаще всего, на фоне артериальной гипертонии (АГ) (около 90%) и/или ишемической болезни сердца (ИБС), по данным эпидемиологических исследований имеет тенденцию к постоянному росту. В средней возрастной группе ХСН отмечается примерно у трети пациентов и среди мужчин её распространённость выше. В этой связи особый интерес представляет своевременная диагностика ХСН, возникающей на фоне малосимптомной мягкой и умеренной АГ у мужчин среднего возраста. Учащение депрессии у мужчин среднего возраста, особенно на фоне ХСН, результаты исследований, указывающие на негативную её роль, на кардиоваскулярную систему, свидетельствуют об актуальности проблемы выбора стратегии лечения ХСН на фоне депрессии у мужчин среднего возраста и с учётом их распространённости - представляет важную медицинскую и социальную проблему.

Диссидентом впервые применена оригинальная, логическая схема оценки эффективности терапевтических подходов при ХСН. Во-первых, проведена оценка стандартной терапии ХСН и АГ в 2-х группах пациентов - без депрессии и с депрессией; во-вторых, в 2-х группах пациентов с депрессией оценена эффективность разных терапевтических подходов - стандартной и комбинированной с антидепрессантом терапии; в-третьих, в трёх группах пациентов с ХСН с разным терапевтическим подходом: без депрессии (получившие стандартную терапию), с депрессией (тоже получившие стандартную терапию ХСН) и с депрессией (получившие комбинированную с антидепрессантом терапию), - сравнительно оценена

эффективность терапии, её влияние на динамику клинико-гемодинамических показателей.

Такой анализ позволил автору: установить влияние депрессии на динамику выраженности ХСН и структурно-функциональных показателей сердца и сосудов на фоне стандартной терапии; определить значимость антидепрессивной терапии для профилактики прогрессирующего течения ХСН; выделить основные критерии эффективности комбинированной терапии ХСН и АГ у мужчин среднего возраста с депрессией.

Практическая значимость работы заключается в том, что диссертант впервые выделяет депрессию как предиктор низкой приверженности к лечению и как фактор, поддерживающий атеросклеротическое поражение кардиоваскулярной системы у мужчин среднего возраста с ХСН на фоне мягкой и умеренной АГ.

Таким образом, диссертационная работа Султанова Х.С. «Хроническая сердечная недостаточность и депрессия у мужчин среднего возраста с мягкой и умеренной артериальной гипертонией: эффективность терапевтических подходов», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни является завершенным научным исследованием в области выбора стратегии лечения ХСН на фоне депрессии у мужчин среднего возраста, оптимизирует эффективность терапии и по своей актуальности, научной новизне, практической и теоретической значимости, объему выполненных исследований и методическому подходу соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Зав.кафедрой внутренних болезней №1  
Таджикского государственного медицинского  
университета им. Абуали ибни Сино,  
доктор медицинских наук, доцент



Одинаев Ш.Ф.